The Lawyer Weekly

本刊主笔:陈宏光

# ■主笔阅话

# 年终如何"奖"



岁末年终,很多单位都 会向员工发放年终奖。

然而年终奖到底怎么 发、发多少,在法律层面其 实并无明确规定,主要由单 位和员工事先协商确定。

有的单位并不与员工作此约定,而是根据经济效益和员工表现,在年底时单方面地给一笔年终奖,金额大小因人而异。

也有的单位因为种种原因,并不向员工 发放年终奖。如果对此并无明确约定,员工 也很难就此维权。

总之, 年终奖并不属于基本的劳动报酬, 而是一种额外的奖励。除非有明确约定, 否则发与不发都是单位的权利。

但是用人单位也应当意识到,单位和员工的利益某种程度上是捆绑在一起的,年终 奖作为具有一定自由度的奖励手段,如果运 用得当,确能起到稳定员工、激励士气的作

看似奖的是员工,实则单位也能从中获

陈宏光

#### ■一周律事

### 郑州 律师学院揭牌成立

郑州市律师学院成立暨揭牌仪式日前 在郑州市律师协会举行。郑州市律师学院 主要承担全市律师的教育培训、实务或理 论研究等工作,深入开展律师的思想政治 教育、职业道德教育,整合各种资源和有 利条件,着力探索建立、健全适应郑州市 律师事业发展需要的系统化、规范化、常 态化的教育培训模式和机制。

仪式上宣布了首批受聘讲师名单,与 会领导为已授课的讲师代表颁发了特聘讲 师证书。

2019 年是中国律师制度恢复重建 40 周年、郑州市律师协会成立 21 周年,郑州律师事业 40 年来从无到有、从小到大,取得了历史性成就。郑州市现有律师事务所 465家,执业律师 6941 人。

成立郑州市律师学院,是郑州市司法局、市律师协会着力践行十九届四中全会提出的坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化重大战略任务的重要举措;是建立健全中国特色社会主义律师制度、全面提升郑州律师队伍专业技能和职业素养的重要举措。对于系统推进郑州律师教育培训工作,教育引导广大律师积极履行社会主义法治工作者的职责使命,推动律师队伍建设和律师事业发展,具有十分重要的意义。

# "精英律师"频出错 专业观众来"找茬"

据《北京青年报》报道, 职业剧《精英律师》热播,作 为一部讲述了法律从业者的剧 集,片中不乏案例和法条的呈 现。剧集更新至今,有不少网 友指出,剧中出现了法条、法 律名称错误等硬伤。

对此,记者采访多名律师,就网友找出的"问题"进行了解读。

# 法律职业资格考试 仍用旧称"司法考试"

在律政剧《精英律师》中,蓝盈莹饰演的戴曦因大学的一次实习导致自己没有拿到毕业证,之后却成为靳东饰演的大律师罗槟的助理,剧中很多法律条文她都能脱口而出,堪称"人形法条机"。

由于没有在律所填写正规的求职履历表,罗槟的同事何赛因好奇戴曦的来历而不依不饶,面对质疑,戴曦回应道,"司法考试一共十四门课程,任何一门课程、一部法律,您随便考。"看到这里,网友提出质疑,司法考试科目是14科,还是18科?

# 引用法律条文 2011年已失效

在第一集开始的时候,女主给外卖小哥艾伦普法,表示"外卖小哥父亲上下班途中摔伤算工伤"。外卖小哥解释,他的父亲是自己骑摩托车道,"那也是工伤",并流畅的相关地说背出了《工伤保险条例》的相关规定:职工在上下班验应等应该认同律事故伤。后来,外卖小雪和发兴,我们做了仲裁,确定是工作。"

这些情节中关于工伤的认 定,也引起了讨论。

北京市丹宁律师事务所李晓静律师表示,剧中关于法律条文的表述并不准确。上下班途中受的伤并非都算工伤。现行《工伤保险条例》的规定是在上下班途中,受到非本人主要责任的交通事故或者城市轨道交通、客运轮渡、火车事故伤害的应当认定为工伤。

需要注意的是,该条款具 有"非本人主要责任"的限 定,例如,若在上下班途中因





资料图片

职工违反交通规则而受伤,并需承担主要责任的,则不具备认定工伤的条件。所以,上下班途中发生交通事故的工伤认定,要具备以下条件:处于上下班途中;受到交通事故或者城市轨道交通、客运轮渡、火车事故伤害的;非本人主要责任。

记者查阅,2011年之前施行的旧版《工伤保险条例》中规定: "在上下班途中,受到机动车事故伤害的应当认定为工伤"。所以戴曦在剧中给艾伦背诵的,正是修订前的失效条文。现行有效的法律规定已不再限定为"机动车"事故,还增加了"非本人主要责任"的条件。

### 法律名称出错 自创法律称谓

在剧中,何赛跟罗槟说,自己助理的导师曾参与起草了《知识产权法》。不仅如此,还提起《商法》《产品专利法》这样的法律称谓。对此有网友指出,《知识产权法》《产品专利法》《商法》这几部法律怎么没学过,难道是记错了?

多位律师表示,现实中并没有成文的、名称为《知识产权法》、《产品专利法》、《商法》的这三部法律。知识产权法属于知识产权类法律法规的统称,主要法律有《商标法》《专利法》《著作权法》。

商法是调整平等主体之间商 请事关系的法律规范的总称。在我 朋国,商法主要包括《公司法》 《《合伙企业法》《个人独资企业 经法》《企业破产法》《保险法》 《票据法》《证券法》等。而剧 中所称的《产品专利法》,正确 : 33675000 广告热线:64177374

的名称应为《专利法》。

对此,有律师曾发表文章表示,"我国确曾专门起草过'知识产权法',并考虑过将其单独成篇纳入《民法典》。"北京天驰君泰律师事务所田龙律师表示,《民法典》由第一编"总则"以及各分编组成,各分编的名称并非"某某法",因此,即便曾经起草,也是起草"知识产权",也是起草"知识产权",也是成为名称无论从现实,还是从过去都是不存在的。"

## 律师费无统一标准 "每小时10万"离谱

剧中男主称, "作为资深律师,我每小时的咨询费是 6000到 10万。"这句话是被吐槽最多、流传最广的。

对此,该剧的编剧陈彤在微博上回应:这句台词是罗槟对何赛说的,因为何赛在办公室不停地打扰罗槟,于是开玩笑表示自己的时间很宝贵,每小时6000到10万,"这是玩笑。"即便如此,还是引起大家对现实中律师咨询费的好奇,在行业里有没有收费标准的规定?

对此孔姣透露,律师收费一般分为计时收费、计件收费、按 标的比例收费以及风险代理。

律师收费主要实行市场调节价,其收费标准由律师事务所与委托人协商确定,但是对于公民请求国家赔偿、刑事辩护等法律服务,还是要实行政府指导价。剧中涉及的"咨询费"现实情况往往是500元到3000元每小时不等,要看律师的从业资历,当然也有免费提供咨询的。

即使大律师事务所的高级合

交通安全周刊电话: 28953353

伙人律师,收费也就 5000 元每 小时上限,超过 6000 元的都很少。

李晓静解释称,律师费在全国没有统一标准,但是不同省份相关部门会给出律师服务收费政府指导价标准,具体费用由律师和委托人协商确定。通常根据案件类型、地区,采取按件收费、按标的额比例收费或计时收费等方式进行。

以电视剧《精英律师》所在 的北京市为例,2018年3月2 日,北京市司法局出台了《北京 市律师协会关于全面放开我市律 师法律服务收费的通知》,该通 知明确规定自 2018 年 4 月 1 日 起,全市律师法律服务收费全面 实行市场调节价。 她还介绍, 2017年12月20日《商法》杂 志发布名为《中国律师事务所费 率调查》一文,文中对律师计时 收费的情况作了调查, 当年的律 师费平均小时费率为人民币 2788元。初级律师的平均小时 费率为人民币 1494 元, 高级合 伙人的平均小时费率为人民币

## 动辄背诵法条 对法律职业存误解

剧情中,女主背法条最经典的情节便是她回应何赛的质疑时,一字不差且流利地把行政诉讼法的前言、修订历程,以及注释法学派、评论法学派的名词解释等都背了出来。但是看过该剧的法学生和律师对此却表达了不同的看法和意见。

有一法学生表示: "我们法学生真不是这么背法条的,和亲友辛辛苦苦辟谣了多年,白解释了。" 法学专业毕业的多位律师也告诉记者,事实上,学法律并不需要刻板地背诵法条,需要的是培养和形成法律思维,锻炼法律逻辑,熟悉法条内容及要点,领会法条本意和提升应用法条的能力。

值得一提的是,从 2018 年 开始,法律职业资格考试中的主 观考试甚至可以带法律法规汇编 人考场。由此可见,仅背法条而 不能灵活运用、综合分析则无法 体现专业水平。

此外,现实当中的案件更不能直接照搬法条,每个案件当中有可能穿插着多种法律关系,仅依靠法条照本宣科是无法解决现实问题的。律师不是背书的机器,死记硬背法条也并不能体现和证明律师的专业能力。

律师在解答当事人的咨询时,需要先了解基本案情,并从中提炼出法律点以及案件的症结。"直接罗列法条不但不能解决当事人的问题,反而还会加大当事人的疑惑。"律师孔姣表示。

"学法律就是背法条,或者做律师也是背法条是对法律职业的极大误解。"田龙律师说,一旦涉及个案,最重要的是要具备法律分析能力,并可以准确找到具体法条依据。

(宋霞 零售价: 1.50 元 上报印刷

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

电话总机: 34160933 订阅热线: